


　　数轴上表示有理数，它们从左到右的顺序，就是从小到大的顺

序，即左边的数小于右边的数，因此，我们可以利用数轴比较有理

数的大小．

例如在数轴上表示－6的点在表示－5的点的左边，所以－6<－5．

同样－5<－4，－3　<－3，－2<0，－1<1，…
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从数轴上可知：

　　表示正数的点都在原点的右边；表示负数的点都在原点左边．

　　因此有正数大于0，0大于负数，正数大于负数．

负数如何比较大小？

　　我们知道，在数轴上越靠左边的点所表示的数越小，而这个点

与原点的距离越大，即这个点所表示的数的绝对值越大，因此，我

们还可以利用绝对值比较两个负数的大小．

　　即两个负数，绝对值大的反而小．



例1、比较下列各对数的大小：

　　（1）－(－1)和－(+2)　　

 解：先化简，－(－1)=1，－(+2)=－2，

　　正数大于负数，1>－2．

　　即 －(－1)>－(+2)．



解：这是两个负数比较大小，要比较它们的绝对值，绝对值

大的反而小．　　　　
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1


3
1

3.0 

　　 0.3<　　，即－(－0.3)<　　． 　　3
1

3.0 

3
1

（3）－(－0.3)和



　　小结：初学时，要求按以上步骤进行，能化简的要先化

简，然后按照有理数的大小比较法则：异号两数比较大小，

要考虑它们的正负，根据“正数大于负数”；同号两数比较

大小，要考虑它们的绝对值，特别是两个负数大小比较，先

各自求出它们的绝对值，然后依法则：两个负数，绝对值大

的反而小，比较绝对值大小后，即可得出结论．



例2、已知a>0，b<0且|b|>|a|，比较a，－a，b，－b的大小．

解：可通过数轴来比较大小，先在数轴上找出a，－a，b，－b的大
致位置，再比较．

　　由a>0，b<0可知表示a的点在原点的右边，表示b的点在原点的
左边；由|b|>|a|，可知表示b的点离开原点的距离更远，即它应在表
示a的点的左边，然后再根据两个互为相反数在数轴上所表示的点在
原点两边，且与原点距离相等即可得到下图．

00 a -b-ab

　　根据数轴上，较左边的点所表示的数较小，可得：b<-a<a<-b．



例3、下列说法中正确的是（　）

　　A．若a和b都是负数，且|a|＞|b|，则a＜b

　　B．若a和b都是负数，且有|a|＞|b|，则a＞b

　　C．若a＞0，b＜0，且|a|＞|b|，则a＜b

　　D．若a和b都是正数，且有|a|＞|b|，则a＜b
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　　小结：比较有理数的大小有两种方法：

　　方法一：利用数轴，把这些数用数轴上的点表示出来，然后根

据“数轴上左边的点所表示的数比右边的点所表示的数小”来比

较．
　　方法二：利用比较法则：“正数大于零，负数小于零，两个负

数比较绝对值大的反而小”来进行．

　　在比较有理数的大小前，要先化简，从而知道哪些是正数，哪

些是负数． 




